



## ИЗЪ ПИСЕМЪ КЪ П. И. БАРТЕНЕВУ.

### I. Кастана Андреевича Коссовича.

Драгоцѣнной для меня памяти, К. А. Коссовичъ (вѣроятно Бѣлоруссъ), былъ уроженцемъ города Слуцка. Родители его были до того бѣдны, что по зимамъ ему приходилось забираться на чердачъ, чтобы согрѣться висѣвшими тамъ шубами домохозяевъ-Евреевъ. За отличіе въ наукахъ онъ посланъ былъ въ Московскій Университетъ и, живя въ казенныхъ номерахъ на Моховой, перечисленъ былъ, вслѣдствіе Возсоединенія Унії (1839), въ православные. Онъ долго преподавалъ Греческій языкъ въ Московской 2-й гимназіи. Ему случилось давать уроки въ одномъ женскомъ учебномъ заведеніи какого-то Француза, который переманилъ къ себѣ мальчика-Армянина, привезенного изъ Ордубата въ Москву вмѣстѣ съ шелковыми товарами. Коссовичъ освободилъ его изъ Французской семьи. Это былъ Степанъ Никитичъ Теръ-Макартычьянцъ, мой товарищъ по Университету, и у него-то меня узналъ Коссовичъ, черезъ кото-раго вошелъ я и въ домъ А. С. Хомякова: племянника его М. П. Бестужева ъездилъ я (1849) въ Сызранскій уѣздъ готовить въ 3-й классъ гимназіи. Занятіе Санскритскимъ языкомъ сблизило меня съ Коссовичемъ. Ниже слѣдующее письмо его написано изъ Петербурга, гдѣ для него, благодаря графу Д. Н. Блудову, устроено было мѣсто редактора ученыхъ работъ при Императорской Публичной Библіотекѣ. Коссовичъ выписалъ меня въ Петербургъ для занятій съ Шевичами, двумя старшими внуками графа Блудова, чтѣ было для меня счастіемъ. Позднѣе Коссовичъ занялъ должность профессора восточныхъ языковъ въ Петербургскомъ Университетѣ. Письмо его написано по случаю тяжкой болѣзни А. С. Хомякова, котораго Коссовичъ считалъ благодѣтелемъ, такъ какъ Хомяковъ далъ ему 5000 р. для поѣздки на Лондонскую всемирную выставку 1851 года, дабы онъ получилъ возможность познакомиться съ прѣѣхавшими на выставку Индѣйцами. П. Б.

Дорогой и незабвенный Петръ Ивановичъ.

Приношу вамъ глубокую благодарность за страшная, но, слава Богу, и отрадная вѣсти о нашемъ единственному Алексѣю Степановичу.

Вчера только я узналь отъ Костича<sup>1)</sup>, что Ал. Степановичъ очень боленъ, но что ему лучше; изъ вашего же письма я вижу ясно всю грозу, уже бывшую у самыхъ оснований жизни человѣка, съ которыми соединено столько любви и упований. Благодареніе Провидѣнію, не отнявшему отъ насъ этой жизни. Свѣдѣнія ваши утѣшительны, но больной еще слабъ. Если аlopатія нестерпима для Ал. Ст. и болѣе уже не нужна, то попеченія врачей (но врачей не эгоистовъ, по крайней мѣрѣ за режимомъ) не были бы излишни; ибо въ подобномъ случаѣ можно и должно отказаться имъ отъ теоріи и не оставить никакихъ способовъ, остающихся вѣтъ теоріи, къ тому, чтобы больной выздоровѣлъ. Вы, конечно, навѣдываетесь каждый день. Каждую вашу вѣсточку сочту благодѣяніемъ. Скажите, что его друзья поддерживаютъ его искреннею и сердечною молитвою.

Приношу вамъ сердечную благодарность и за трудъ вашъ. Столъ живы эти письма Алексія Михайловича, что, принявши съ, я прочиталъ ихъ въ одинъ вечеръ, и этимъ въ душѣ благодарилъ уже васъ въ тотъ же день. Благодарность на словахъ откладывалась со дня на день; виною отсрочки, частью, было и незнаніе адреса. Сколько за подарокъ, столько же и еще болѣе, благодаренъ вамъ за душевную теплоту, которую согрѣты ваши оба ко мнѣ письма. Если вы хотѣли оживить меня, я былъ оживленъ и глубоко порадованъ ими; цѣль ваша. слѣдовательно, относительно ко мнѣ была достигнута. Подобное письмо было бы для меня всегда наградою за лучшія дѣла жизни, которыхъ, къ сожалѣнію, не знаю за собою.

Радъ бы вамъ сказать что нибудь о себѣ: увѣренъ, что радостное для меня было бы и для васъ радостно. Но нѣть у меня настоящихъ внутреннихъ радостей. Доброе расположение меня окружаетъ, это правда; но внутренній мой путь весь въ терніяхъ, подсѣкающихъ самую основу моего бытія<sup>2)</sup>. Тернія не отъ занятій ученыхъ (о да прильпнетъ языки! если бы я это сказалъ и если бы это было), бываютъ тернія между наукой и человѣкомъ. отбивающія его отъ нея, какъ отъ невѣсты, которую самъ Богъ, кажется, ему назначилъ. Не фаталисти я, благодарю Бога, и стараюсь, чтобы все было какъ слѣдуетъ; но порядочная доля бѣды нашей и счастья, какъ ни старайся и ни хлопочи, суждется счастіемъ.

<sup>1)</sup> Сербъ, жившій у Блудовыхъ.

<sup>2)</sup> К. А. Коссовичъ съ Москвы былъ влюблена въ Елизавету Николаевну Делоне. Она позднѣе вышла за доктора душевныхъ болѣзней Балинского; тогда и самъ онъ нашелъ себѣ семейное счастіе въ супружествѣ. И. Б.

Я въсъ смутилъ, можетъ быть, любезнѣйшій Петръ Ивановичъ подобными мыслями. Но въдь это—я; меня же хотѣли вы мысленно видѣть, ожидая, безъ сомнѣнія, отъ меня какой нибудь вѣсточки.

Прощайте, безцѣнѣйшій. Не забывайте писать ко мнѣ. Ахъ, если бы имѣлъ я право, я бы возложилъ на васъ обязанность писать ко мнѣ о Хомѣ. каждый день, покуда оба мы не будемъ совершенно спокойны.

Прощайте, сердечно вамъ благодарный и преданный Коссовичъ.

1857 г. 9 Января. СПБ.

\*

### II. Архимандрита Порфирия Успенского.

Милостивый государь.

Приношу вамъ усерднѣйшую благодарность за переданныя мнѣ отъ васъ книги. При чтеніи ихъ у меня прежде родилось желаніе, чтобы Господь благословилъ полнымъ и ожидаемымъ вами успѣхомъ труды ваши для блага соотчичей. И теперь при воспоминаніи о васъ всякой разъ мысленно повторяю это молитвенное желаніе вамъ утѣшительныхъ успѣховъ на поприщѣ вашей литературной дѣятельности. Очень сожалѣю, что не удалось мнѣ видѣться съ вами въ Москвѣ. Но надѣюсь, что Господь не лишилъ меня случая и къ личному знакомству съ вами.

Присланная вами рукописи комитетъ поручаетъ мнѣ для прочтения; съ полнымъ удовольствиемъ беру на себя это дѣло, постараюсь прочитать ихъ въ возможной скорости. Съ истиннѣйшимъ къ вамъ почтеніемъ имѣю честь быть вашимъ усерднѣйшимъ слугою

Генв. 11 дня 1857 г.

Архим. Порфирий.

### III. Ю. О. Самарина.

Препровождаю къ вамъ, почтеннѣйшій Петръ Ивановичъ, аптеозу Незабвеннаго\*) и воспоминаніе о Журавскомъ. Я такъ спѣшилъ, что оно вышло очень нескладно, но въ смысси авось пройдетъ. Если же вамъ эта вещь покажется черезъ чуръ небрежно написанною, то, пожалуйста,

\*) Это подаренная мнѣ Ю. О. Самаринъ литографія съ картины Берлинца Кригера, на которой Николай Павловичъ изображенъ съ кадящими ему архіереями. Государь приказалъ убрать эту литографію изъ магазиновъ, и она сдѣлалась рѣдкостью. П. Б.

безъ церемоніи, возвратите мнѣ съ отмѣтками и замѣчаніями. Искренно  
вамъ преданный Юрий Самаринъ.

Изъ деревни, Апрѣля 29-го 1857<sup>1)</sup>.

#### IV. Н. И. Лорера<sup>2)</sup>.

Милостивый государь Петръ Ивановичъ.

Получилъ 25 руб. и не понимаю за что. Неужели мой рассказъ Русского офицера, который я шутками рассказалъ княгинѣ Е. Алекс.<sup>3)</sup> стоитъ 25 руб.? Дорого и щедро платите за подобные рассказы. Впрочемъ увидимся, переговоримъ. Обнимаю васъ, добрѣйшій Петръ Ивановичъ. Сердечно сожалѣю, что скоро съ вами разстанусь; постараюсь воспользоваться послѣдними минутами чаще вать видѣть. Примите мое душевное уваженіе, съ коимъ имѣю честь быть вашимъ покорнѣйшимъ слугою Н. Лорерь.

19 Мая 1857.

#### V. Князя П. В. Долгорукова.

##### 1.

С.-Петербургъ, 20 Февраля 1856.

Милостивый государь Петръ Ивановичъ,

Письмо ваше отъ 17 Февраля имѣлъ я честь получить и спѣшу отвѣтить вамъ, что Бантышъ-Каменскій, въ своихъ книгахъ, надѣлалъ кучу промаховъ, напримѣръ, смѣшалъ въ одно лицо двухъ Ивановъ Максимовичей Шуваловыхъ, двухъ родныхъ братьевъ, изъ коихъ старшій, генераль-маіоръ, умеръ въ 1736 году, а младшій, отецъ знаменитаго Ивана Ивановича Шувалова, послѣ смерти брата своего былъ раненъ при взятіи Минихомъ Очакова. Точно также Бантышъ смѣшалъ въ одно лицо двухъ Василіевъ Федоровичей Салтыковыхъ, изъ коихъ одинъ (родной дядя императрицы Анны) умеръ въ 1730 году, а другой, дальний родственникъ его, умеръ въ 1775 году. Точно также Бантышъ увѣряетъ, что отъ брака предка моего князя Юрия Алексѣевича Долгорукова съ княжною Пожарскою произошелъ князь Василій Михайловичъ Долгоруковъ, завоеватель Крыма. Князь Юрий женатъ былъ два раза; отъ первого брака съ Морозовою онъ имѣлъ сына Михаила, моего предка, отъ 2-го брака съ княжною Пожарскою дѣтей не имѣлъ,

<sup>1)</sup> Въ „Русской Бесѣдѣ“ 1857 года, которою я тогда завѣдывалъ, помѣщено было воспоминаніе Ю. Ф. Самарина о Журавскомъ. П. Б.

<sup>2)</sup> Это изгѣстный Декабристъ, дядя А. Ф. Смирновой.

<sup>3)</sup> Екатеринѣ Алексѣевнѣ Черкасской. Б. П.

а завоеватель Крыма былъ правнукомъ брата князя Юрья, князя Дмитрія Алексѣевича. Также Бантышъ напечаталъ, что фельдмаршалъ князь Долгоруковъ былъ сыномъ князя Владимира Михайловича, тогда какъ онъ былъ сыномъ князя Владимира Дмитріевича. Все это можетъ дать вамъ понятіе, какъ писалъ Бантышъ; основываться на Бантышѣ все равно, что строить на пескѣ.

Напечатанная въ моей книгѣ родословная Шуваловыхъ извлечена изъ бумагъ Павла Федоровича Карабанова, который лично зналъ Ивана Ивановича и сестру его княгиню Голицыну. Павлу Федоровичу было уже тридцать лѣтъ въ эпоху смерти Ивана Ивановича Шувалова.

Почему вы не присыаете мнѣ родословной вашей фамилії?

Съ истиннымъ уваженіемъ и совершенною преданностю имѣю честь быть, милостивый государь Петръ Ивановичъ. вашимъ покорнѣйшимъ слугою князь Петръ Долгоруковъ.

## 2.

1 Іюля 1857 года. Село Богословское-Спѣшнево.

Милостивый государь Петръ Ивановичъ.

Съ величайшимъ удовольствиемъ прочелъ я вашу прекрасную біографію И. И. Шувалова. Трудъ образцовъй.

Вы сѣтуете, что я, въ Россійской Родословной Книгѣ, не указываю источниковъ, но не разочли, что если бы я захотѣлъ указывать источники, то Родословная Книга, вмѣсто 9 или 10 томовъ, имѣла бы ихъ двадцать? \*).

Когда я уже печаталъ 4-ю часть, графъ Петръ Шуваловъ (нынѣ СПБ. губернскій предводитель дворянства) мнѣ сообщилъ подлинные фамильные акты и бумаги, на основаніи коихъ поколѣнная роспись Шуваловыхъ, возведенная до половины XVI вѣка, напечатана въ концѣ 4-й части Родословной Книги.

Съ тѣхъ поръ, узналъ я еще одинъ фактъ. Въ 1767 году, при собраніи депутатовъ Всероссійскихъ, 23-хъ лѣтній графъ Андрей Петро-

\*). Ихъ всего напечатано четыре. Князь Петръ Владимировичъ Долгорукій увлекся своею враждою къ правительству, къ сожалѣнію не кончилъ своей прекрасной генеалогической работы и уѣхалъ въ чужіе края. Гдѣ теперь его бумаги по новой Русской исторіи, которую онъ зналъ отлично, но односторонне и злобно? П. Б.

вичъ Шуваловъ избранъ бытъ секретаремъ, и ему поручено было вести протоколы этаго бессмертнаго собранія. Ему дано было иѣсколько помощниковъ, въ томъ числѣ 22-хъ лѣтній Мих. Иллар. Голенищевъ-Кутузовъ. Замѣтьте молодость лѣтъ ихъ. Въ то время не требовалось одного удара паралича для поступленія въ Сенатъ, и двухъ для поступленія въ Государственный Совѣтъ. Такъ какъ вы большой охотникъ на ссылки, то сошлюсь вами, для факта о Шуваловѣ, на Записки о жизни Александра Ильича Бибикова, изданныя сыномъ его сенаторомъ А. А. Бибиковымъ (СПБ., 1817, страница 91).

Александръ Григорьевичъ, управлявшій имѣніями Шуваловыхъ, бытъ бригадиръ Александръ Григорьевичъ Гурьевъ, отецъ первого графа Гурьева, который первоначальнымъ возвышениемъ своимъ, свадьбою съ графинею Салтыковою и приобрѣтеніемъ черезъ нее родствомъ, обязанъ покровительству фамилії Шуваловыхъ. Александръ Григорьевичъ женатъ бытъ на Аннѣ Михайловнѣ Еропкиной, семейство которой было коротко знакомымъ съ семействомъ Шуваловыхъ.

Если вы будете еще писать Русскія біографіи, и если вамъ угодно будетъ вашу рукопись сообщить мнѣ до ея напечатанія, я всегда готовъ передать вамъ свѣдѣнія, какія могу имѣть. Написавъ Русскую исторію двухъ послѣднихъ вѣковъ и записки обѣ этой эпохѣ (все это находится въ рукописи, и во избѣжаніе офиціального любопытства, хранится не у меня), я могу сообщить вамъ многое и всегда съ удовольствиемъ готовъ это сдѣлать.

Лѣтній адресъ мой: Тульской губерніи, Чернскаго уѣзда, на станцію Войковскія Выселки, а зимній въ С. Петербургъ, на Владимирской улицѣ, въ домѣ барона Фредерикса. (Съ 1 Мая по 1 Октября я въ деревнѣ). Съ истиннымъ уваженіемъ и преданностю вашъ покорнѣйший слуга

князь Петръ Долгоруковъ.

## VII. Н. И. Крылова.

Милостивый государь Петръ Ивановичъ.

Передъ отѣзломъ своимъ въ деревню, мнѣ нужно бы лично видѣться съ вами, и я съ этою цѣлью заѣжалъ вчера къ вамъ, но не захватилъ васъ дома. Въ мою 2-ю статью вкрались иѣкоторые опечатки и пропуски: надо ихъ оговорить въ 3-ей книжкѣ „Бесѣды“. Для справки мнѣ необходимъ мой манускриптъ, благоволите мнѣ его возвратить:

я люблю сберегать старое тряпье. По обѣщанію А. И. Кошелева, мнѣ слѣдуетъ получить 50 экземпляровъ моей статьи; теперь я ѿду въ деревню и тороплюсь раздать ее, кому заблагоразсудится моей личности. Въ заключеніе не мѣшало бы дѣлателю получить кой-какую мзду. Надѣясь на ваше благорасположеніе, имѣю честь быть вашимъ покорнѣйшимъ слугою Н. Крыловъ.

Р. С. До 12 часовъ я буду дома.

5 Июля.

VII. С. Т. Аксакова.

1.

23 Апрѣля 1856.

Любезный Петръ Ивановичъ.

Я раздѣляю чтеніе „Хроники“ на два раза, потому что будетъ тѣсно и душно. И такъ прошу васъ завтра не прїѣзжать, и если вы извѣстили о моемъ приглашеніи П. А. Безсонова, то сдѣлайте одолженіе, написать съ нему, чтобы и онъ не прїѣзжалъ. Черезъ недѣлю повторимъ чтеніе, и тогда милости прошу. Вашъ С. Аксаковъ.

Понедѣльникъ.

2.

Любезный Петръ Ивановичъ.

Я видѣлся съ вами на такое коротенькое время, что не успѣлъ поговорить съ вами о томъ, что я пишу и попросить вашего содѣйствія. Дѣло состоить въ слѣдующемъ: я пишу на память, пишу о томъ, что слышалъ и въ обоихъ случаяхъ могу надѣлать большихъ ошибокъ, а потому на можете ли вы мнѣ сдѣлать большаго одолженія, навести справки о слѣдующихъ вопросахъ:

1) Въ которомъ году былъ открытъ пансіонъ для Донцевъ у Сергея Николаевича Глинки?

2) Кто такой былъ Шатровъ? Вы мнѣ уже говорили о томъ, но я забылъ.

3) Правда ли, что когда Шатровъ, дослужившись до коллежскаго ассесора и получивъ грамоту на потомственное дворянство, сталъ просить герба, то императоръ Александръ I-й приказалъ помѣстить въ гербъ золотую лиру? Это Шатровъ рассказывалъ при мнѣ Шушерину. Объ этомъ вы можете достовѣрно узнать отъ Степана Алексѣевича Маслова, который очень бы меня одолжилъ, еслибы сообщилъ нѣкоторыя свѣдѣнія о Николаѣ Петровичѣ Николевѣ, особенно о томъ, что сдѣлалось съ его трагедіей Малахадель, и вообще съ оставшимися послѣ него рукописями?

4) Нельзя ли достать біографію Николева, написанную Масловымъ? Михаилъ Николаевичъ Лонгиновъ былъ такъ обязателенъ, что обѣщаіа мнѣ ее достать.

5) Когда Николай Ивановичъ Ильинъ былъ правителемъ канцеляріи у Растворчина, и даже правда ли это?

Пожалуйста поклонитесь и поблагодарите за меня М. Н. Лонгинова за его посѣщеніе и книги. Если ему попадутся какія нибудь свѣдѣнія обѣ А. И Писаревѣ до 1826-го года, то онъ очень одолжитъ меня, если сообщить ихъ вамъ или прямо мнѣ въ Сергиевскій Посадъ. Прощайте, любезнѣйшій Петръ Ивановичъ, надѣюсь что вы по дружбѣ своей не потяготитесь моими просьбами. Вашъ душевно

С. Аксаковъ.

3.

24 Сентября 1856.

Не вижу словъ, какъ благодарить васъ, любезнѣйшій Петръ Ивановичъ, за ваше дружеское вниманіе и обязательное исполненіе моей просьбы. Я получилъ ваши письма отъ 15 и 17 Сентября; получилъ также книжку: „Памятникъ Друзей“ и письмо отъ почтенаго Степана Алексѣевича Маслова. Сегодня я не успѣю писать къ нему, но на дняхъ непремѣнно напишу и поблагодарю. Вы такъ радушно готовы одолжить меня, что я не премину обратиться къ вамъ съ разными докукаами. Надѣюсь въ исходѣ Октября проѣхать въ Москву съ оконченной статьею и попрошу васъ ее немедленно выслушать и не отказать въ вашихъ совѣтахъ, потому что въ этой статьѣ много будетъ по вашей части. Благодарю за поздравленіе 65 лѣтняго новорожденнаго. Обнимаю васъ. Вашъ душевно С. Аксаковъ.

4.

20 Іюня 1857.

Премного благодарю васъ, любезнѣйшій Петръ Ивановичъ, за всѣ ваши заботы и хлопоты о моей книгѣ. Издание вышло славное, и большая половина политипажей очень хороша<sup>1</sup>). Прилагаю обертку, которая мнѣ нравится болѣе другихъ.

Константинъ сказалъ мнѣ, что вы желаете взять все изданіе на тѣхъ условіяхъ, на какихъ беретъ у меня книги Базуновъ. Я очень охотно на это соглашаюсь<sup>2</sup>). Я предлагалъ третье изданіе Руж. Охотн. Базунову, но онъ отвѣта мнѣ не далъ и хотѣлъ напередъ посмотреть книгу, а потому я не считаю себя обязаннѣмъ не отдавать ее другому.

<sup>1</sup>) Это „Записки Ружейлаго Охотника“, во второмъ изданіи, я занимался имъ. Оно съ рисунками, которыми завѣдывалъ профессоръ К. Ф. Рулье. П. Б.

<sup>2</sup>) Это не состоялось. П. Б.

И такъ, когда вы получите оть переплетчика всѣ 1200 экземпляровъ, то деньги (2250 р. сер.) можете отдать моей дочери, которая живеть въ Москвѣ. Книга же будетъ продаваться по 2 р. 50 к. с.

Теперь покорнѣйше прошу, 1-ое, расплатиться съ типографіей и дать имъ 10 р. на водку: пусть они раздѣлятъ между собой, какъ знаютъ. 2-е, расплатиться за политипажи съ К. Ф. Рулье и дать ему столько экземпляровъ, сколько онъ потребуетъ изъ числа тѣхъ 50 экземпляровъ, которые я приказалъ напечатать особо для подарковъ. 3-е, расплатиться съ переплетчиками. Деньги на все это извольте взять у моей дочери Ольги Сергеевны или затратьте свои въ счетъ будущей расплаты.

Еще разъ благодарю васъ за дружескія заботы. Я теперь сижу за пересмотромъ исторіи моего дѣтства. Статья въ „Бесѣду“ будетъ доставлена черезъ недѣлю. Обнимаю васъ всею душою. С. Аксаковъ.

## 5.

5 Августа 1857. Абрамцево,

Вы уже отдали деньги, любезнѣйшій Петръ Ивановичъ, изъ чего я долженъ заключить, что вы получили мое письмо и мою статью для „Бесѣды“. Я надѣялся, что вы напишите ко мнѣ объ этомъ хоть одну строчку. Не мало ли вы оставили у себя денегъ на расплату съ типографіей, переплетчиками и съ Рулье за политипажи? Убѣдительно васъ прошу прислать мнѣ, какъ можно скорѣе, корректуру моей статьи: въ ней должна быть сдѣлана весьма важная поправка.

Обнимаю васъ. Душевно вашъ С. Аксаковъ.

## 6.

Препокорнѣйше васъ благодарю, любезнѣйшій Петръ Ивановичъ, за присланные счеты и за всѣ ваши заботы. У меня есть маленькая слабость къ аккуратнымъ счетамъ, и вы можете судить, какъ меня радуетъ вашъ подробнѣйшій отчетъ. Я еще съ просьбой къ вамъ: узнайте, пожалуйста, у Каткова адресъ имя и отчество Вишневскаго.

Обнимаю васъ всею душою С. Аксаковъ.

P. S. Сдѣлайте одолженіе доставьте мнѣ 15 мѣсяца Іюня Revue de deux Mondes, попросите оть меня Мих. Ник. Лонгинова. Онъ вѣрно достанетъ. Мнѣ только прочесть статью о моей „Хроникѣ“.

